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AMBITO SOCIAL

A. Conceptos basicos. (10 puntos)

1. Rellena la siguiente tabla con los conceptos que te proponemos: (5 puntos)

Trade Unions Traslacion Muro de Berlin Partendn Jacobinos
Movimiento de la Tierra alrededor del sol Traslacion
Templo de la arquitectura griega situado en Atenas Partenén
Uno de los grupos mas importantes de la Convencion, durante la .
o Jacobinos
Revolucion Francesa
Simbolo de la Guerra Fria Muro de Berlin
Primeros sindicatos en Inglaterra Trade Unions

2. Responde a las cuestiones que se plantean a continuacion: (5 puntos)

A.

;Qué es para ti la democracia? Indica una caracteristica que este sistema ofrece a la ciudadania.

La democracia es el gobierno del pueblo. El gobierno estd en manos de lo que la
mayoria de la ciudadania decida.

. ¢Cuales son los movimientos naturales de poblacién? Indica una de las tasas que se estudian en geografia para

hablar de poblacion.

Movimientos naturales: natalidad, mortalidad y crecimiento natural de la poblacién.

La tasa de natalidad, que indica el nimero de nacidos durante un afio por cada mil habitantes.

(En qué consistio la Revolucion Industrial? Pon un ejemplo de invento que fuera importante para su desarrollo.

En la aparicion de un nuevo sistema econdémico basado en el proletariado, la fabrica, la division del
trabajo...

La maquina de vapor
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D. ;Qué conocemos por sociedad estamental? Indica al menos dos de los tres estamentos que existian.

El tipo de sociedad rigida existente en el antiguo régimen dividida entre privilegiados Yy no privilegiados.

El pueblo llano y el clero.

E. ;Qué entendemos por poblamiento rural concentrado? Di en qué poblacién vives y si su poblamiento es disperso,
concentrado o intercalar.

Es el agrupamiento de las viviendas de la aldea o el pueblo en un lugar concreto.

B. Comprensidn y analisis de un documento. (40 puntos)

Texto 1:

Lee el siguiente texto y responde a las cuestiones que se plantean a continuacion. (20 puntos)

“Las dictaduras que emergieron en Europa en los afos treinta, en Alemania, Austria, o Espafia, tuvieron que
enfrentarse a movimientos de oposicidon de masas y para controlarlos necesitaron poner en marcha nuevos
instrumentos de terror. Ya no bastaba con la prohibicion de partidos politicos, la censura o la negacion de los derechos
individuales. Un grupo de criminales se hizo con el poder. Y la brutal realidad que salié de sus decisiones fueron los
asesinatos, la tortura y los campos de concentracién. La victoria de Franco fue también una victoria de Hitler y
Mussolini. Y la derrota de la Republica fue asimismo una derrota para las democracias.

iPor qué ganaron la guerra los militares sublevados? Tenian las tropas mejor entrenadas del ejército espafiol, al poder
econémico y a la Iglesia catolica con ellos, y los vientos internacionales soplaban a su favor. Era la Espafia retratada
en el cartel de Juan Morales, "Los Nacionales", editado por la Subsecretaria de Propaganda del Gobierno de la
Republica: un general, un obispo y un capitalista con la esvastica, con el buitre y las tropas coloniales al fondo. No
podian perderla”

“Una guerra poco civil”. Fragmento. Articulo de Julian Casanova para El Pais.

3. Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F) segtn lo que se deduce del texto. (4 puntos)
[ v ] Larepresion fue una de las caracteristicas de las dictaduras surgidas en Espafia, Austria o Alemania.
[ v] Alemania e ltalia se vieron beneficiados por la victoria franquista.
[ F] La victoria de las tropas republicanas llego gracias al apoyo de los gobiernos democraticos.

[ v ] Lastropas coloniales eran uno de los simbolos de las tropas sublevadas.

4. Segun lo que has leido, ;crees que el autor es critico con los sublevados o los justifica? Justifica tu respuesta. (6 puntos)

El autor es muy critico con los sublevados, como se observa en frases como “la
necesidad de usar instrumentos de terror’ o, sobre todo cuando dice que “un grupo
de criminales se hizo con el poder”

5. En el texto se habla de Alemania e ltalia, pero ;qué apoyos recibi¢ la Republica durante la Guerra Civil? (3 puntos)

La Republica recibié el apoyo de las Brigadas Internacionales y de la URSS.

6. Cuéntanos las consecuencias mas importantes de la Guerra Civil espafiola. (7 puntos)
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Texto 2: (20 puntos)

Lee el siguiente texto y responde a las cuestiones que se plantean a continuacién. (20 puntos)

“La llegada de los romanos a la peninsula Ibérica provocéd una serie de cambios paulatinos, no soélo politicos, sino también
sociales y culturales. Roma expandié su dominio por la peninsula gracias a su ejército y al habil uso de la diplomacia. El
respeto a los usos y costumbres indigenas fue fundamental para la aceptacion de los romanos sobre el territorio. Asi desde el
primer momento comenzo6 un proceso de aculturacion, de mezcla e interaccién cultural entre lo romano y lo indigena. Con
los romanos los celtiberos, por ejemplo, aprendieron la utilidad de las monedas. En el ambito religioso también la interaccion
entre lo romano y lo indigena es bien patente. Dioses indigenas, como Endovélico, son invocados en aras tipicamente
romanas con el texto de su inscripcion en latin. Esto son sélo dos ejemplos del paulatino proceso de aculturacion que se
inicio con la llegada del ejército romano a la peninsula Ibérica y se potencid mediante una habil politica de creaciéon de
asentamientos coloniales con poblacion romana”.

7. Segun la informacion del texto, sefala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). (4 puntos)

[ F] Lallegada de los romanos a la Peninsula Ibérica provoco cambios Unicamente en cuestiones politicas

[ F] Fue el uso de la fuerza lo que permitié la romanizacién de los habitantes indigenas. Para ello la eliminacion de
cualquier costumbre previa era fundamental

[ v] Los celtiberos aprendieron el uso de la moneda de los romanos

[ v ] La aculturacion fue un proceso continuo y paulatino que termind por integrar los nuevos usos romanos con las
antiguas costumbres indigenas

8. ;Como definirias tu la aculturacion? Pon un ejemplo sin repetir los que aparecen en el texto. (6 puntos)

Como el proceso por el cual una cultura va perdiendo importancia y trascendencia a
favor de una nueva que aparece. En la creacion artistica. Frente a la tosca escultura
ibera, la influencia romana va haciendo las obras cada vez mas refinadas

9. ;Contra qué otro pueblo lucharon los romanos por el control de la Peninsula Ibérica? (2 puntos) ;Qué dos herramientas
usaron los romanos para expandir su dominio por la Peninsula? (4 puntos)

Contra los cartagineses.

El ejército y la diplomacia.

10. Pero los romanos también tuvieron oposicion dentro de la Peninsula Ibérica, contra la que lucharon para llegar a
controlarla. Indica dos ejemplos de pueblos que desarrollaron esta oposicién. (4 puntos)

Los lusitanos y Numancia.
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C. Ejercicios a partir de informacidn grafica. (40 puntos)

Grafico 1: Observa el siguiente mapa y responde las preguntas que se plantean a continuacién: (20 puntos).

g o
ToT P

11. Indica qué Comunidad Auténoma corresponde con cada letra. (5 puntos)

Baleares b. Navarra c. Pais Vasco

d. Castilla la Mancha e. Cantabria

12. Indica si las siguientes cuestiones que planteamos relativas a la peninsula Ibérica son verdaderas (V) o falsas (F).
(4 puntos)

[Vv]
[ F]
[ v]

[ F]

La Peninsula Ibérica ha sido una via de paso entre Europa y Africa
La Peninsula Ibérica se encuentra a medio camino entre el Océano Atlantico y el Mar Egeo

Los criterios que se tuvieron en cuenta para crear el mapa autonomico en 1978 fueron histdricos, geograficos y
politicos

Las dos ciudades autonomas que existen en Espafia son Ceuta y Andorra

13. Indica cuatro de las unidades de relieve que existen en la peninsula (4 puntos) y sittialas en el mapa anterior (4 puntos)

(15).

La Meseta (Norte (1) y Sur (2)).
Unidades interiores: Sistema Central (3) y Montes de Toledo (4); las depresiones del Duero (5), Tajo (6) y Guadiana (7).
Unidades periféricas: Macizo Galaico (8), Cordillera Cantabrica (9), Sistema Ibérico (10)y Sierra Morena (11).

Unidades exteriores: los sistemas montafiosos de los Pirineos (12), Cordillera Costero-Catalana (13)y Sistemas Béticos (14); y las depresiones del Ebro (14) y Guadalquivir

14. ;Cuales son los dos climas que predominan en la Peninsula? (2 puntos). Dinos en qué poblacion vives y cual de los
dos climas existe en ella (1 punto)

El clima mediterraneo y el oceanico.
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Grafico 2: Observa los planos urbanos que te presentamos a continuacién y responde a las siguientes preguntas. (20 puntos)

A. Plano de Montevideo (Uruguay)

15. Indica qué tipo de plano urbano tiene cada ciudad (4 puntos)

A. Montevideo: Ort0g0Nal e,

16. Segin tu opinién ;Cual de los dos planos es mas moderno? Justifica tu respuesta (5 puntos)

El m&s moderno es el ortogonal. Esta estructura corresponde a un disefio pensado y
utilizado muchas veces para ciudades de nueva creacién o para ampliaciones
urbanas.

17. ;En cual de los dos planos se ha utilizado una planificacion urbana para su disefio? ;Por qué? (5 puntos)

En el ortogonal. Por que aparece un sistema ordenado y organizado, frente al
irregular de Toledo que es propio de ciudades que van creciendo sin orden ni
concierto.

18. De los tres tipos de planos que existen jcual es el mas apropiado para la circulacion en la ciudad? Justifica tu
respuesta. (6 puntos)

El radiocéntrico, ya que su organizacion en torno a un punto central de la que salen
importantes vias que articulan el espacio permiten adaptarse a la circulacion.
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D. Redaccion de un texto relacionado con las Ciencias Sociales. (10 puntos)

19. Imagina que eres un cooperante que ha vuelto a Espafia tras haber estado trabajando durante 3 afios en una ciudad
de un pais africano, por ejemplo, Senegal, en un proyecto de ayuda al desarrollo que tu ONGD ha llevado a cabo.

Tendras que realizar una redacciéon de unas 150 palabras en las que expondras las cuestiones mas importantes de
este proceso. Para ayudarte, te ofrecemos algunas indicaciones que te pueden servir de guia:

A qué ciudad llagasteis (por ejemplo Touba, en Senegal).

Cual era el objetivo principal del proyecto.

Con qué tipo de subvenciones o ayudas contabais.

Qué personal participd en el proyecto, de tu pais o/y del pais de destino.

Como se ha hecho el programa de seguimiento del proyecto.

Recuerda: en la puntuacion del ejercicio se tendra en cuenta, de manera proporcional, la presentacion, la expresion,
la ortografia, la estructura y la cohesion del texto.

Respuesta libre
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